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Nyári munka.
Budapest, augusztus 2.

(K. sz.) Tikkasztó nyári hőség­
ben, a midőn mindenki, a ki meg­
teheti, üdülőhelyre menekül, hogy 
kipihenhesse az egész esztendőn át 
folytatott munkásság fáradalmait: 
legtöbb és legfontosabb dolguk 
azoknak akad, kikre az ország sor­
sának intézése bízva van. Mert ne 
gondolja senki, hogy a parlamenti 
élet szünetelése nyugvó pontot je­
lent a kormány működésében. El­
lenkezőleg éppen ekkor akad sür­
gős és elodázhatatlan dolga az elő­
terjesztések elkészítésével, a költség- 
vetés összeállításával és a szakta- 
nácskozások megtartásával, a mivel 
a jövő parlamenti ülésszakot kel; 
majd foglalkoztatnia.

Ez pedig nem csekély dolog. 
Ha mindehhez hozzávesszük azokat 
a nehéz és az ország jövőjére ki­
ható tárgyalásokat, a melyeket kor­
mányelnökünk Ausztriával folytat, 
akkor egyáltalában nem irigylendő 
a kormány nyári pihenője, ha­
nem a legnagyobb elismeréssel keh

lelkiisme-adóznunk szakadatlan és 
retes munkálkodásáévt.

Mert nagy dolog az Ausztriá­
val való kiegyezés létrehozása: 
hcrkulcsi munka, a melyre épp oly 
nagy erő, mint tapintat és tinóm 
diplomácziai tudás szükséges. Tel­
jesíthetetlen, életföltételeinket ve­
szélyeztető követelések ott, orszá­
gos érdekek megóvásának és elő­
mozdításának kötelezettségei itt.

Nos, mi teljesen meg vagyunk 
nyugtatva.

Ismerve Széli Kálmán múltját, 
politikai tevékenységét és első sor­
ban feltétlen hazaszeretetét, egy 
pillanatig sem aggódunk ama ki­
egyezés tartalma lelett, a mely, ha 
eddig még nincs is meg, a nyár- 
során a számos ellenkező profécziák 
ellenére, okvetetlenül létrejön. — 
Hiába csörög'tette Körber a töré­
keny diplomácziáj* kardját, hiába 
próbált oroszlánbörbe bújni, Széli 
Kálmán azonnal észrevette a csap­
dát.

Ma 
k érdes,

már egyébként nem is az a 
hogy raeglesz-e a kiegyezés

erre ma már kétség nem forog 
fenn, hanem az a kérdés, vájjon a 
magyar gyűlölettől tajtékzó osztrák 
Reichsrath el fog-e fogadni olyan 
kiegyezést, a mely Magyarország ér­
dekeinek megfelel.

Az a szétszaggatott, nemzetileg 
szánalmasan a züllésig szétdarabolt 
Ausztria tüstént egységesnek tűnik 
fel, ha arról van szó, hogy Magyar- 
országon üthessenek egyet. Csak­
hogy ma már odaát is oly elem 
kezd megerősödni, a mely belátja: 
mennyivel túlszárnyalja a megrágal­
mazott Magyarország Ausztriát és a 
belátással biró osztrákok ma már 
úgy fordítják le és magyarázzák az 
„Ausztria érit in őrbe ultima“ büszke 
szózatot, hogy : Ausztria a föld ke­
rekségén az utolsó.

A majdnem egy évtized óta va­
júdó kiegyezési kérdés tehát most 
dűlőre jut és remélhető, hogy an­
nak elintézése hosszú időre ismét 
lehetővé fogja tenni a benső kon- 
szolidáczió nagy munkájának sike­
res folytatását, a mely a kiegyezési 

miatti bizonytalanságnehézségek

„Szabadság“ tafezaja.

Emlékezés 

a debreczen i csatára.
A szabadság-szobor leleplezése alkalmából.

Nagy ünnepet ült tegnap a kálvi­
nista Róma. Leleplezi ük a szabadság- 
szobrot, melyet közadakozásból emelt a 
város hazafias polgársága. Az érez bői 
öntött szobor első impozáns symboluma 
im hazánkban a szabadságnak, amelyért 
talán egy nép se ontott annyi vért a 
földön, mint a magyar nemzet. Emléke 
lesz ez a szabadsághareznak is, amelj- 
ben vezérszerep jutott Debreczen váro­
sának. Előbb a magyar kormány vö t itt 
hónapokig, aztán, mikor lábra kelt az 
orosz szurony erdő, Cseodajen hadteste 
özön!ötté el és sarczolta a várost.

A debreczen! csata egyike volt a 
tizhónapos nagy nemzeti küzdelem leg­

véresebb csatáinak. A nemrég elhunyt 
Pongrácz isiván tábornok, akkor alezre­
des s Nagy Sándor József tábornok ve­
zérkari ionoké, részletesen megírta e 
gyászos emlékű csata történetét s ennek 
kézirata Komócsy József, a Petőfi társa­
ság volt alelnökének hagyatékából Szent- 
imrey Kálmánhoz, a honvédmenház pa­
rancsnokához került. Sok uj és igen be­
cses adat van e kéziratban. Nagy Sán­
dor, az első hadtest vezére és Cürgéi 
Arthur fővezér között nagyon kiélesed­
tek az ellentétek.

Ez volt az oka, hogy (1 ürgéi vissza­
vonuló seregét nagyobbrészt neki kellett 
fedeznie s igy hadteste legtöbbet szen­
vedett. A debreczeni nagyerdő alá aug. 
1-én éjjel érkezett Nagy Sándor kime­
rült serege. A tábornok előbb egy hu­
szárcsapattal szemlére ^ ment s éjjel két 
óra tájban a Köntös-gát melletti kunha­
lom egyikón leheveredett. Ezt a halmot 
azóta a debreczeni nép Nagy Sándor ha­
lomnak nevezi. Alig hunyta be a szemét

egy czirkáló huszáresapat ama jelentés­
sel verte fül, hogy az ellenség előőrsei­
vel összeütközött. Nagy Sándor azonnal 
fölkelt s hideg éjszaka lévén, főbb tiszt­
jeivel a tábortűz mellé ült s azon tanács­
koztak, hogy pihenjenek-e vagy tovább 
induljanak.

Nagy Sándornak gyönge és fáradt 
seregével eszébe se volt csatába bocsát­
kozni. Azért elrendelte, hogy szürkület­
kor a betegeket, a társzekereket Derecske 
leié indítsák. Egyúttal futárt küldtek.
(iürgéihez, további parancsát kérve.

Nagy Sándornak összesen 8906 em­
bere volt. Máriássy hadosztálya állt 3782 
emberből 21 ágyúval, Bobiché 2923 em­
berből 16 ágyúval, Mesterházy ezredesé 
12 század huszárból, 1157 ember, 6 ágyú­
val. Utászok és guerillák 234 ember. 
Éhez csatlakozott Korponay János ezre­
des kis serege, mely 3280 borsodi és 
honti fölkelőkből állott négy ágyúval. 
Ezek küzziil azonban csak 1100-nak volt.

Fiók
raktárak.

Michelstädter S. E. & 11
Kizárólag CZÍp©-rahtár bevésett szabott árral.)

Piacz-u. 40. sz„ a Hungária-kávéházzal szemben.
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és nyugtalanság következtében az 
ország nagy hátrányára oly régen 
megakadt.

A minisztériumokban máris ké­
szül az ország fejlődését és a la­
kosság jólétét előmozdító javaslatok 
egész sorozata. A közegészségügy 
javítását, a kereskedelmet és ipart 
támogató előterjesztések nagy szám­
ban várnak parlamenti elintézésre 
és ha kormányunk lankadatlan és 
az ország felvirágzására irányuló 
munkálkodását figyelemmel kisérjük, 
nyugodtan nézhetünk a jövőbe.

Annál igazságtalanabbak azok 
a támadások, a melyeket néhány 
lap intéz a kormány első sorban a 
miniszterelnök ellen, amelyben azt 
hangoztatják, hogy: merénylet ké­
szül a kiegyezés ellen. Mondanunk 
sem kell, hogy az ezzel kapcsola­
tos híresztelések, alaptalan mende­
mondák. Honnan tudják az illető 
újságok, hogy a kiegyezési tárgya­
lások latt eddigelé mi történt vagy 
mi mulasztódott s hggy a megálla­
podások milyenek ? Minő alapon és 
jogon zúdítják a miniszterelnökre a 
merénylet vádját :J

Mi már megírtuk, hogy az ischli 
tanácskozások során semmiféle for­
dulatokról, határozatokról vagy pláne 
döntő természetű határozatról szó 
sem volt. A kiegyezési tárgyalások 
az eddigi keretben és szellemben 
fognak folytattatok A kiegyezés

dolgában tehát valamely álláspont 
feladásáról már abból az egyetlen 
okból sem lehet ma még beszélni, 
mivel az akták lezárva nincsenek. 
De reméljük, hogy mielőbb le lesz­
nek zárva, még pedig olyképen. a 
hogy azt minden igaz magyar ember i 
kívánta és kívánja.

Hogy született meg a
honvéd-emlék eszméje.

A1 k aim i vissza emlék ezé s e k.

Közli: Zoltai Lajos.
( K o 1 y t a t á s v s v v g e.)

Deczember 23-án ismét gyűlést tar­
tott a társaság, hogy az érkezett terve­
ket elbírálja. Legjobban tetszett az 1. 
számmal jelölt terv. Ez megsebzett
oroszlánt ábrázolt, amint az ország c-zi- 
racrót erősen szorítja magához, mintegy 
jel az állami önállósághoz, még haldok­
lásában is szívósan ragaszkodó magyar 
nemzetet jelképezvén. Talapzatán ezzel a 
felírással: MDCCCXLIX. aug. 2. A köz­
gyűlés kivitelre nyomban cl is fogadta e 
sikerült tervet, a melyet az akkori köz­
élet egyik legtevékenyebb vezető polgára, 
Komlóssy Imre, Komlóssy Arthur mos­
tani főjegyzőnk, a szabadság-szobor lel­
kes buzgalma elnökének édes atyja raj­
zolt.

Megbízták annak okáért Redl Györ­
gyöt, hogy a kőoroszlán megfaragására 
nézve pesti szobrászokkal értekezzék : 
ha lehet, kössön egyességet — még ak­
kor is. ha az emlékmű elkészítésének 
költsége a gyűjtés eredményét tulliadná 
is. Mert a társaság ez esetben kész a

saját erszényéből is pótolni a hiányzó 
összeget.

Majd Hódi György helyett Kom­
lóssy Imre bízatott meg az alkudozással 
Komlóssy Gereuday Antal és Pákli Al­
bert közbenjárása mellett Marsaiké pesti 
szobrászszal egyezett meg, a Kaszinóban 
1861 április 7. és május 26-án tartott 
újabb értekezletek beleegyezése után. — 
Marsaiké más mintát készített, a mely 
annyiban eltért a Komlóssy tervétől, 
hogy a sebzett oroszlán a v-zimer helyett 
Magyarország czimeres zászlóján fekszik 
s alapzatul kőszikla tömböt alkalmazott 
„Pro pátria Calso“ felírással. De a kivi­
telnél azt a felírást mellőzték s a csata 
évét, napját vésték a talapzatra.

A szobrász egyezség e müvet 11 láb 
magasságban, az oroszlánt 6 láb hosszú­
ságban, tartósságról ismert sóskúti kőből, 
a debreezeni vasúti indóházig szállítva s 
a felállítását személyesen vezetve 1300 
írtért vállalta fel.

Az említett április 7-iki értekezleten 
másként is fordult a hazafias mozgalom. 
Ugyanis, mert egyrészről az aláírási ive­
ken nem remélt összeg gyűlt egybe; 
másrészről figyelembe véve, hogy az er­
dőben felállítandó emlékkő nagyobb rom­
bolásnak lenne kitétetve, mint az erdei 
csőszök állal évenkéntf elhantoltatni szo­
kott kis sirhalom ; de meg sokan az alá­
írók közül díszes síremléknek a vívott 
csata helyén való felállításáért buzgól- 
kodtak : tehát számos adakozó közmeg­
egyezésével azt határozták, hogy tétes­
sek ugyan a cserei sirdoinbhoz egy egy­
szerű kőkoczka, ahhoz illő év és nap 
számmal : de a begyül t és begy ülendő 
összeg' legnagyobb része a csata helyén, 
a Nagy Sándor József halma tetején fel­
állítandó nagyobbszerü szobor-emlékre 
fordittassék.

puskája, a többi csak kaszával volt löl- 
fegyverkezve.

Reggel nyolez órakor érkezett Gör- 
gei parancsa, mely igy szólt: „Az első 
hadtest R.-Újváros felé jobbra és balra 
álljon ki s ha az ellenség mutatkozik, 
támadja meg és verje meg". Nagy Sán­
dor tudta, hogy a varsói he rezeg egész 
serege közeledik s ezért a helyzet ko­
molyságát átérezve, maga köré gyűjtötte 
alvezéreit : Máriássyt, Bobic-hot, Mester- 
házyt, korponayt, Pongrácz táborkari 
főnököt, Antos vezérkari alezredest, gróf 
Szapáry Géza, báró Liptay Béla cs 
Freind segédtiszteket.

Korponay és Pongrácz a parancs 
íélretételét ajánlották, egy-kelten inga­
doztak, a tábornok azonban s vele a 
tisztikar többsége a fővezért parancs tel­
jesítése mclett volt s a Köntös-gáttól 
jobbra és balra állították föl a csapa­
tokat.

Az ütközet alatt Bobicli a középen, 
Máriássy a bal, Korponay a jobb szár­
nyon, inig Mesterház)- huszárai elosztva 
az első harczvonalba a szárnyakon és 
tartalékban állottak.

Virradatkor kozákcsapatok mutat­
koztak, de harez nélkül visszavonultak. 
Később nagyobb lavas tömeg közeledett 
de néhány lövés után ez is visszahúzó­
dott. Ekkor hosszabb időre mély csönd 
állott be.

Nagy Sándor azt hitte, hogy nem 
támadnak, a nép szekérszámra hozta a 
szalonnát, kenyeret, főtt ételt a meleg 
ételt hetek óta nem látott honvédeknek, 
a tisztek pedig bclovagoitak a városba, 
ahol a Bika fogadóban ebédhez ültek.

Nagy Sándor tisztában volt vele, 
hogy az ütközet végzetes lehet. Mégis 

ti elfogadta, ez hibául róható fel neki. De

a nagyobb hibát csak ezután követte el. i 
A honvédtüzérek megannyi Leonidásként 1 
harczoltak. Igazi csodákat mi veitek. Oly I 
óriási muszkatömegek bontakoztak ki j 
előttük, hogy más sereg már ettől is 
visszariadt volna. De a harczedzett isa- 
szegi és nagysallói hősök érczfalként ál­
lottak s a háromszoros erőt is visszaver­
ték. Nagy Sándort ekkor körülvették 
tisztjei s a beállott pillanatnyi szünet 
alatt csengve kérték, vonja össze gyor­
san seregét meg visszavonulá­
sát. De a tábornok a pillanatnyi siker­
től elkapva, Máriássy hadosztályát előre 
rendelte. Ez volt a végzetes hiba. Pas- 
kiewies herczeg csapatainak futásán fel­
bőszülve, gyorsan egész ezredeket ren­
delt a harczvonalba s Konstantin nagy- 
herczeggel ő maga intézte a rohamosz­
lopok támadását.

A honvédek azonban ekkor sem 
inogtak s a tüzérütegek, kivált a jobb 
szárnyak, hol Csányi százados vezényelt, 
pusztító hatással működtek.

Csányi, hogy megaczélozza kitartá­
sukat, zsebkendőkkel kötötte be szétron­
csolt lábát s egy lőporos kocsira ülve, 
iszonyatos fáj balmai daczára is tovább 
vezette ütegét. Hanem úgy hat óra felé 
óriási porfelhő verődött föl a mácsai ta­
nyák felől, melyet embermagas kukorieza 
borított. Herczeg Bebutow két kozákez­
reddel törtetett itt kereresztül, hogy le­
gázolja a jobb szárnyat. Az itt álló cse­
kély huszárságot szétszórják s korponay 
kis seregére vetik magúkat. A tüzérek, 
bár lőszerek fogytán am, közéjük kartá­
csolnak s ezzel némileg zavarba hozzák. 
De újra rohamra mennek. A borsodi 
védcsapat Pongrácz Guido vezénylete 
alatt elejékbe fut egy nagyobb árok 
partjára s onnan adnak rájuk sortüzet.

De a kozákok átugrottak az árkon s 
mindent elsöprő forget eg módjára vág­
tattak előre. Most a honfi védcsupalra 
vetik magukat, amely, mire a nap leál­
dozott, utolsó sugarai több mint ezer ha­
lottra és súlyos sebesültre szórták vér 
piros fényüket. Halottakban, sebesülte.-; - 
ben és foglyokban 1.300 embert vesztett 
Nagy Sándor. A holtak közt volt a h 0 
Csányi. aki elvérzett, kívüle hét tiszt és 
152 ember. Megsebesült 21o honvéd, a 
többi fogságba esett vagy elszéledt. A 
muszkák vesztesége jóval nagyobb volt. 
Szűcs István, Debreczen város tőrének 
ivója szerint 634 emberük esett cl s -> 
tisztjük részben elesett, részben megse­
besült. A halottak három napig hevertek 
a Csige- és Köntös-kert végében s u 
d.-i rendőrkapitány jelentése szerint 12'-' 
honvédet temetitek közös sírba. A töb­
biek tehát szétszórtan alussszák örök 
álmukat. Kuprinow tábornokon kiviü 
még megsebesült Labinczow altábornagy 
és Müller tábornok.

Midőn Nagy Sándor Sarkadon tá­
borkari főnökével fogságba került, meg­
látogatták őt Oszurgin és Glasenapp tá­
bornokok s a honvéd tüzérség hősiessége­
vői a legnagyobb magasztalással nyiha­
boztak. , . , , r r-.tr

Az ötvenhárom év óta porlo hő*' 
hamvai fölött tegnap megzendült a S*-;" 
zat az összes debreezeni dalárdák ajkai- 
vól. Ha fölóreztek, hallhattátok »■
költő jelszavát.

Az nem lehet, . hogy annyi szív 
hiába unta vért . . Es a nagyerdő hu,
melyeket ama vészes napon golyók tör­
deltek, gyújtó rakéták lángba borító mm, 
most csöndesen susogják feléjük: Les.
més esvszer ünnep e világon . • •
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1861. május 25-ón a társaság ezer 
frtníU többel rendelkezett. Begyült ugyan 
is: gróf Vay József ivén 131 frt. Fáy 
Gusztáv ivén 87 frt. 50 kr., Csanak .1. 
ivén 100 irt., Redl György ivén 98 frt.
50 kr., Csányi Dániel 54 frt 50 kr., Kiss 
Sándor ivén 185 frt., Joó .1. ivén 83 frt,, Szé­
kelyhídiak gyűjtése 15 frt 60 kr., Vra- 
bely Szerafin k. a. hangversenye jöve­
delmének fele része 133 frt. 6 kr, Simonffy 
Sámuel gyüjtőivén 170 frt. 50 kr. Össze­
sen 1058 frt 66 kr.

Ez összeghez Komlóssy Imre 1861, 
július 13-án Joó József gyűjtőtől pót alá­
írással adakozott 42 frt 20 krt vett át. 
Továbbá Farkas Ferencz 50, Simonffy 
Sámuel és Szabó Lajos 10—10 irtot 
ajánlottak az esetre, ha a szobor a csata­
tér helyén, az összes honvédek emlékére 
állittatik fel.

A debreczeni társadalom már ez 
évben, tudnillik 1861-ben, augusztus 2-án, 
a csata 12-dik évforduló napján óhajtotta 
felavatni a szabadság-hősök emlékét.

Ám Marsalkó a szoborral nem ké­
szülhetett el a kívánt időig. Mire pedig 
kifaragta a sebesült oroszlánt, — meg­
változtak a körülmények. A hazafias ér­
zést, a nemzeti hősök iránt érzett kegye­
letet megint csak titkon lehetett a szi­
vekben ápolgatni. . .

Marsalkó szobrász kőoroszlánja is 
a provisorius hatalom elől féltve rejte­
gette Vecscyímre építőmester (Vecsey I. 
érdemes tb. főjegyző-tanácsnokunk édes 
atyja.) a maga házánál. A hazafias ado­
mányokat pedig egyideig a kaszinó,iga­
zabban Komlóssy Imre kezelte.

Majd Komlóssy Imre 1865-ben hosz- 
szabb kültöldi útra menvén, a szobor 
ügyét és iratait az időközben , alakult 
Emlékkert társulat kezébe tette át.

Végre virradni kezdett. A nemzet 
és király kibékültek. Az , egész ország 
készült a koronázásra. Elérkezett tehát 
az alkalmas idő arra is, hogy a debre­
czeni csata emlékszobrát felállítsa a há­
lás kegyelet.

A kényszerültén elaludott mozgal­
mat 1867. virág- és. reményfakasztó ta­
vaszának üde szellője fel ébresztő. Az 
Emlékkert társulat kebeléből indult ki 
most a jelszó : a sebzett kőoroszlánt fel­
állítsuk ! April 28-án tartott gyűléséből a 
honvéd egylet is szives örömmel jelenti 
be csatlakozását és kéri Csanak Józsefet 
az Emlékkert társulat elnökét: hívja 
meg az adakozók tervezett értekezletére 
a honvéd egylet tagjait is.

Junius 30-án tartják meg a gyűlést, 
melyen Csanak József elnököl és Sár- 
váry Elek vezeti a jegyzőkönyvet. Ha­
zafias, meleg érzéssel szépen megindo­
kolt határozatot hoz a többség a hon­
védemlék helye felől, hogy a szobor a 
nagyobbik emlékkert egyik kitűnő helyen 
állíttassák fel. Az emlékezetes ünnepélyt 
1867. augusztus 2-án tartsák ; az első 
eszmét nyújtó s csaknem regeszerü ke­

ll e mert, még a szükséges összeg 
nem volt együtt, — a rendezők újólag a 
közönség áldozatkészségéhez fordultak.
A városi közgyűlés 800 forintot szava­
zott meg. Egyesek újra 310 forintot ada­
koztak. Ezenkívül a gőzmalom 100, a ta­
karékpénztár 25, a kaszinó 10 forinttal 
járultak a gyűjtéshez. Kerekes József 
főjegyző 115 forintot árult a kinyomta­
tott emlékokmányokból. Az ünnepély al­
kalmával 460 forintot vettek be belépő­
díjakból, ámbár az alkalmatlan esős idő 
sokakat visszatartott a lélekemelő ünne­
pélyen való részvételtől. Ez összesen 
1825 forint 10 krajezár. A régi gyűjtés 
eredménye 1124 forint 29 krajezár volt. 
A kettőé együtt 2949 forint 39 krajezár.

Került pedig a kőoroszlán a felállí­
tással együtt 1751 forint 96 krajezárba. 
Az ünnepély költségei 361 forintot 
tettek. A rendezőség ugyanekkor meg­
vendégelte a 48-as honvédeket. Bánki 
István bácsi szakáeskodott a vitéz hon­
védek körül. A történeti hűség kedviért 
fölemlítem, hogy ezen a lakomán 300 
főnt hús, 35 kenyér, 5 malacz, 1000 db. 
beles fogyott el, melyhez 15 és fél kis 
cseber hegyi bort s egy láda savanyu 
vizet szolgáltak fel. Honvédőink meg- 
vendégelése 349 forint 60 krajezárba ke­
rült.

Az összes kiadás tehát 2462 forint 
65 krajezárra rúgott. A megmaradt 486 
forint 74 krajezár Készpénzből rendelte 
meg az Emlékkert társulat 1868. aug. 
2-ára Gerenday Antalnál a máig fenn­
álló 6 láb magas gránit obeliszket a 
bánki erdőben nyugvó honvédtiszt sírja 
fölé. Ennek költségét 400 _ forintban 
szabta meg Gerenday. A társulat vá­
lasztmánya e sírkő feliratát, miután az 
alatta porló honvédtiszt neve ismeretlen 
volt. Imigy állapította meg:

Honvéd sir
MDCCCXLIX. Augusztus 2.

Vájjon nyílnak-e most is naponta 
friss virágok e sirhalom számára?! . . .

A szabadság-szobor
leleplezése.

Debreczen ünnepe.

I S a j á

gy elettel ápolt cserei honvéd sirhalom
fölé pedig egy kezésbé rongálható, egy­
szerű alakú koezkakő helyeztessék.

Ezentúl az Emlékkert társulat in­
tézte a szobor felállításának minden dol­
gait. Ez a derék társulat készítette elő 
és rendezte a leleplezés öröm ünnepet.

u d ó s i t ó n k t ól.
Debreczen, augsztus 2.

Lobogó díszben, ünnepi mámorban 
kegyeietes szép ünnepet ült tegnap Hajdú- 
ország fővárosa. Tóth András mester 
„szabadság-szobráról" hullt le a lepel, 
hazafias szónoklatok kíséretében.

Az ünnepnek vége s az emlékkert 
fáinak árnyában föl avatva all a díszes al­
kotás, hogy időtlen-időkön át fennen hir­
dette Debreczen város nemes közönségé­
nek hazafias áldozatkészségét, lelkes sza- 
badságszeretetét.

Magasztos, felemelő ünnepség volt, 
méltó a szabadság nagy és dicső eszmé­
jéhez ; méltó a nagy múltú Debreczen 
polgárságához. Alább teljes részletesség­

gel számolunk be a leleplezési ünnepről, 
melyen párt, társadalom és vallás kü- 
lömbség nélkül egyek voltunk mindany- 
nyian. S mikor beszámolimk a nagysi­
kerű napról, lehetetlen az őszinte elös- 
merés hangján meg nem emlékezni mind­
azokról, a kik élükön városunk hazafias, 
buzgó főjegyzőjével Komlóssy Arthurral 
mindent elkövettek a szobor megterem­
tése s a tegnapi nap fényes sikere érde­
kében. Elösmerés illeti a mestert Tóth 
András szobrászművészt, a szabadság­
szobor megalkotóját is, a ki értékes al­
kotással gazdagította városunk műemlé­
keit.

A lefolyt ünnepélyekről való tudó­
sításunk a következő :

(A gyülekezés.)
A reggeli órákban már talpon vol- 

egész Debreczen és óriási néptömeg vo­
nult a városháza elé, a gyülekezés szint 
helyére, impozáns felvonulást rendeztek 
az egyes testületek, egyletek saját zász­
lóik alatt, minden egylet a maga koszo­
rújával. A városháza udvarán csoporto­
sultak a város, vármegye és községek 
küldöttei, valamint a vendég urak. Ott 
voltak : Dobiecki Sándor orsz. gyűlési 
képviselő, Széli Farkas táblai tanácsel­
nök, Komlóssy Arthur, Rásó Gyula al- 
isnán, Simonífy Imre polgármester, a ta­
nácsnokok, a" vármegyei tisztikar főbb 
emberei, az ügyvédi kamara képviseleté­
ben tekintélyes számú előkelő jogász és 
még igen sokan a közélet vezető férfiai 
közül.

Kevéssel fél 9 óra után megindult 
az ezrekre menő emberáradat, hogy a 
Nagytemylomban részt vegyenek az ün­
nepi istentiszteleten. A város díszt öltött 
és a zászlókat lobogtatta a meleg nyári 
szellő, amint a hosszú menet végig vo­
nult a Piacz-utezán. Elől az Egyetértés 
Zene-egylet ment, utána a 48-as honvéd­
egylet tagjai, a 13 egyenruhás öreg hon­
véddel, majd a 12 tagú szoborbizottság 
Rom lossy Arthur elnök vezetése alatt, a 
városi tanács és a tisztikar, Hajdú-vár­
megye küldöttségei és tisztikara, ezt a 
csoportot a város és a vármegye képvi­
selői a presbyterium és az egyházak kül­
döttségei követték, majd a Csokonai-Kör, 
a főiskolai ifjúság és a tanintézetek, az 
egyes egyesületek és ipartársulatok vo­
nultak lel sorrendben. Az utcza szélein 
pedig beláthatatlan tömeg állott sorfalat. 
A templomok harangjai zúgtak és való­
ságos diadalmámor közepette vonult az 
ünneplő emberáradat a Nagytemplom 
felé.

(A Nagytemplomban.)
A Nagytemplomot zsúfolásig meg­

töltötte a közönség. Egy talpalatnyi hely 
nem maradt üresen. De nem is csoda. 
Könyves Tóth Kálmán, az aranyszavu 
lelkész beszéde iránt olyan általános volt 
előre és az érdeklődés, hogy a ki csak 
befért, az befurakodott a templomba.

Széli István ének vezér orgona já­
téka után felzendült a népes gyülekezet 
ajkán az örökszép XC zsoltár : „Teben- 
ned bíztunk eleitől fogva . . .", majd a

„MAGYAR SZÍNPAD
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honfi dalt énekelték, mi alatt, megjelent 
a szószéken K. Tóth Kálmán, hog\ el­
mondja ünnepi fohászát, melyhez ha­
sonló gyönyörű költői imát aligha mond­
tak az utolsó években. A magyarok Is­
tenének áldását kérte a hazára es a sza­
badság mai szent ünnepére, azután a 
dcbreczeni dalcgylct énekelte el najza 
gyönyörű apotheozisát:

Benned múltban jelen a jovőrn,
Benned van mindenem,
Oh hon, te vérszerezte kincs,
Te drága gyöngy nekem!
Végül a 179-ik dicséret 10-ik versét 

énekelték el, mire a gyülekezet megin­
dult a tömlőmből kifelé.

A leleplezés.
Az utczán akkora megkétszereződött 

a néptömeg és szinte hullámzott a sok 
nép, amint mindenki az emlékkert fele 
tódult. A hatóság azonban eleve cl volt 
készülve arra, hogy mindenki az emlek- 
kertben szeretne lenni és igen okosan ; 
gondoskodott arról, hogy. csakis belepő 
jegyekkel lehessen bejutni. Ez az intéz­
kedés nagyban hozzá járult ahoz, hogy 
minden baj nélkül folyt le az ünne-

A küldöttségek helyet foglaltak az 
emelvényen, balfelől a dalárdák állottal 
fel. A küldöttségek cmelvénjen ott lát­
tuk Dobieczky Sándor, Bakonyi Samu, 
ílentaller Lajos, Rákossi Viktor Bene­
dek János, Papp Elek és Szathmary 
Mór képviselőket. Az ünnepély soiicnci 
jót a Szózat eléneklésóvel nyitották meg 
a város dalárdái, majd Komlossy Art­
hur, a szobor bizottság elnöke a követ­
kező lelkes megnyitó beszedet mon­
dotta el: ,, , .(Komlossy Arthur.)

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Ma három éve szent fogadást tett c 

város közönsége, hogy a honvéd teme­
tőbe átszállított kőoroszlán helyére sza­
badságszobrot állít. — Se fogadalom 
teljesítésére a vezetésem alatt megalko­
tott 12 tagú bizottságot küldött ki a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlése.

A szoborbizottság nagy buzgalom- 
mai és ügyszeretettel járt cl feladatának 
teljesítésében s működését a 3 év eltel­
tével befejezéshez juttatta. — Boldognak 
érzem magamat és őszinte örömtől van 
áthatva c bizottságnak minden tagja, ki­
nek az isten megérni engedte, hogy a 
szabadság — a magyar szabadság di- 
csőssógóre szolgáló emez alkotást , 
mely első c hazában, Dcbreczcn város 
közönségének átadhatja és működéséről 
ezzel számolhat be.

És különösen büszkék lehetünk e 
művészi alkotásra mert az nem csupán 
úgy nevezett nemzetközi, vagyis világ 
szabadságnak kifejezője, hanem a nm- 
gyar szabadságnak melyet megértünk 
mindnyájan, a kifejezője az !

Már tulajdonosa Dcbreczcn, a lcg- 
magyarabb város! — néhány száz lé­
lek kivételével tiszta szinmagyar annak 
75,000 lakossá* s székhelye a legmagya- 
rabb megyének — a nemes hajdúk vár­
megyéjének. A szobor alkotó művésze 
Tóth András debreczcni fin. s ki ne tudná, 
hogy ő neki minden gondolata, szivének 
minden dobbanása, művészi ihlcttsógé- 
nek legkisebb paránya a körül forog, 
szépet, dicsőt alkotni, de mindenek fe­
lett magyar dolgot cselekedni.

A szobor érezbeöntője is magyar 
gyáros, Budapesten, hazánk fővárosában 
érezöntődéjét felállított és már sok ma­
gyar müveket létrehozott Iíirmann l1 e- 
rencz mester. Sőt a talapzat kövei is,

hazai földből valók — a szép túl a Duná­
nak süttői bányáiból fejtették azokat 1 

Magyar tehát ennek a szobor mű­
nek teste-lclke, minden, ize és porczikája! 
Magyar a körülte lévé levegő, a lombok 
suhogása. Az legyen körötte a magjai^ 
nemzetnek örömben bubán hallatszó 
szava az időknek végeigleu s legyen 
rajta az Isten áldása !

Ezek után átadva a szót az ünnepi 
beszéd elmondására Dr. Bakonyi Samu 
szoborbizottsági tag képviselő urnák : 

az ünnepélyt megnyitom 1
(Bakonyi Samu.)

Az éljenzéssel és tapssal fogadott 
megnyitó után Bakonyi Samu, a II. ke­
rület nagytehetségü képviselője lépett a 
pódiumra és elmondta ünnepi beszédét, 
mely szinte gyújtott, a melegen sütő nap 
tüze és leirhatlan lelkesedésre hangolta 
a közönséget. A népek szabadságáról 
már annyit beszéltek, mert hiszen mióta
világ a világ, egyebet semV1 „ ___ tesznek az
emberek, mint szóval és tettel a szabad­
ságért küzködnek. Ezzel azt akarjuk 
mondani, hogy a téma elcsépelt és sab­
lonos ma már és ember legyen a talp an 
az, aki újat tud róla mondani, bár maga 
az’ eszme mindig uj marad.. ^ Bakonyi 
fényesen oldotta meg a feladatát. Uj ke­
retben, uj szellemben gyönyörűen kidol­
gozott beszédet mondott a közönség foly­
tonos éljenzései között. A beszédből kö­
zöljük a befejező részletet :

Haza és szabadság elválaszthatatlan 
szentségek a mi bibliánkban, a minek 
mi történetünk könyvét tiszteljük. A 
könyvek könyve ez minekünk, mely et 
nem engedünk áligazságokkal elhoruá yo- 
sitani, hiszen lapjairól az emberi haladás 
legszebb tanúságai hirdetik a nemzet 
igaz hivatását.

Avagy ama megváltó szent idő, 
melynek egyik bus emlékezetű csata­
napját is ma ünnepeljük tengernyi dicső­
ségével és tengernyi bánatával nem vi­
lágra szóló képe-e a szabadság ama 
tiszta eszményének, mely az egyetemes 
emberi igazságokért és hazája független-

" ” élet-ségcért a magyar nemzetet újból 
lialálharczra hívta"?!

Te voltál a szabadság eme csodás 
harczának, a kilenczoldalról megtáma­
dott haza örök időre világító védelmének 
leghívebb intéző helye, édes szülőváro­
som !

A te fiadnak lenni büszkeség es hu 
fiad nem hirdethet e helyen más tanítást 
mint a mire maga a Mester tanított 
akkor: midőn a magyar szabadság őr vá­
rosának nyilatkoztatott, mondván hogy 
„a szeplőtlen magyar eredetiségii Alföld 
törzsgyökeres magyar fővárosa a lelkes 
Dcbreczcn, melyet Isten a végre válasz­
tott ki, hogy kebelében emelkedjék a 
magyar nemzet szabadságának erős temp­
loma. 1 íebreczen azonban szikla, melyre 
fogja építeni Isten a magyar szabadság 
szentegyházát, melyen diadalmaskodni a 
pokol kapui sohasem fognak.1'

Te nem hazudtolhatod meg annak 
szavát, aki maga volt az Igazság. A ki 
népét a szolgaságból megváltotta a nem­
zetet egygyé, nagygyá tette,^ aki megmu­
tatta az utat, a merre az élet vagyon, 
ki meghalt értünk hontalanságban, hogy 
örökre éljen az ő nevével halhatatlan 
magyar nemzet jövendőjébe, le neked 
kell előljárnod annak magasztalában, 
ki téged elsőnek tett, hogy méltónak 
bizonyulj hozzá és magadhoz, amaz el­
közelgő napon, melyen száz éve lesz, 
hogy ő minekünk adatott azért, hogy 
általa szabadság és élet adassék mind e 
mau var földön élőknek, lláládatlau, hiv-

ságos, üres diszelgés volna ez az ünnep 
is, ha a szabadságot mindenek fölött 
nem a Kossuth Lajos nevével dicsőí­
tenénk.

Aldassék ez a név s mikor ma e 
helyen kimondjuk, hirdessük nyíltan, 
hogy az ő városának, Debreczen népének 
érzésé nem álomlátás, hanem útmutató 
példa arra, mikóp kell a szabadság esz­
méjében az érte vívott dicső harezöt, az 
érte vérzett hősöket is ünnepelnünk.

Itt állnak ők, még néhányan ros­
katag aggok, tépett hadi zászlójuk és a 
vértanuk halálfejes lobogója alatt. Le­
gyen nékik hála és dicsőség, kik Kos­
suth Lajos katonái voltak, kik a mikor 
azt üzente, mindnyájan elmentek . . . 
És elfogtok menni oda, ahonnan nincs 
visszatérés, de ti el nem múltok, mert 
emléketekkel múlnék el a haza és azért :

„Élni fog nevetek a halál völ­
gyén is !"'

Hiszen ime, a mi könnyen meg- 
nvugvó korunkat követi, majd a velünk 
ünneplő nemes ifjúság, melynek példa­
képül mi a szabadság-szobrát állítottuk 
ide, hol annak előtte ama legyilkolt 
oroszlán állott. Ide állítottuk az élő sza­
badság érczalakját az iskola és templom 
közé, hogy előttetek legyen mindig, 
mert ha ti erős hittel akarjátok, zsarnok 
dárdája rajta sebet nem üthet.

Es ide állítottuk e helyre, hol múlt 
és jövő ölelkezik szemben véle a Nagy- 
gyal, ki nem a harezok halálos mezején, 
hanem a nemzeti lélek másik, szenvedé­
sekkel szintoly teli munkájában szerzett 
nevének örökéletet.

Oh tekints át ide, ki a jövendőben 
láttál, nézd, mint hull le a lepel nemze­
tek megörökített vágyának eme jelképé­
ről, lásd, mint lobog magasra emelt ke­
zében a világosság fáklyája, liiidetvén, 
hogy legyünk egygyek a haza szereteté- 
ben és erős lészen a kard, melylyel e 
nemzet mindenkor kész megvédeni ősi 
szabadságát. Tekints át és nézd meg 
sok gyötrődésednek jutalmát, hogy a né­
ped megértett, tud küzdeni és alkotni a 
te lelked szerint, a mikor ime száz év 
múltán ismét elzengheted :

ÉL az ur és régi szennyedből kikelsz meg 
Borongó felhőkkel gyászoló magyar ég.
Nőm soká felderül ősi dicsőséged ^
Ne félj nagy nemzetem, nem, nem lesz soha véged“

A beszéd közben lehullott a szo­
borról a lepel és minden szem a méltó- 
ságos érezszobrot nézte. A kritika mo­
ral szerűen hangzott tel mindenünnen. 
Megéljenezték a szobrász-mostert, a 
szobrot, a beszélő képviselőt, midenkit, 
akin csak megakadt a szem. A lelkese­
dés a beszéd végeztével csak fokozó­
dott. . .. . ., .(Az ünnepi oda.)

Bakonyi Samu beszéde után Gő- 
römbey Péter szenior mondott tartalmas, 
lelkes "beszédet a főiskolai ifjúság neve- 
ben, a közönség lelkes tapsai közepette, 
majd Benedek János képviselő és irótár- 
sünk szavalta el az ez alkalomra írott 
gyönyörű költeményét. Nem is volt az 
óda, hanem inkább szatíra, de anna 
gyujtóbb, annál erősebb volt butusa. A 
nép tombolt és majd agyon éltette Be­
nedek Jánost. A költemény utolo vers­
szaka igy hangzik :

S a népnyomor sínylődő milliói 
Ujjongjanak e szép szobor körül 
Illő a szent kegyeletet leróni,
Van-é, ki itt nem ünnepel s ürül. 
Örvendjetek ! elnémul ime lantom,
Én itt hagylak te hideg érczalakt 
S szivem utolsó csep vérét kionlom .
Csak téged egvszer elve lássala ..
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Miután Komlóssy Arthur a szobor- 
bizottság nevében átadta a szobrot a 
polgármesternek.

Következtek a koszorúk elhelye­
zése.

Elsőnek G ér esi Kálmán a Csoko- 
nai-Kör, Hegedűs Pál a honvédek, Si- 
m<>nífy Imre az egyház nevében helye­
zett koszorút a szoborra. Utánok Do- 
biecki Sándor, a III. kerület szeretett 
képviselője a debreczeni szabadclvüpárt, 
Materny Lajos az ág. hitv. egyház, 
Drucker Mór az izr. hitközség, Húsé 
Gyula alispán a vármegye, Somossy 
Pál Böszörmény város, Koncz Ákos a 
hírlapírók és Rákosi Viktor Hajdu-nánás 
város nevében tette le a koszorút. Az 
utóbbi gyönyörű beszéddel kisérte a ko­
szorúzást.

A szobor talapzatán három szót 
látok ragyogni — úgymond — Szabad­
ság, Egyenlőség, Testvériség ! 54 év előtt 
apáink ezt a három szót írták kibontott 
zászlójukra. Mi utódok, kik ugyanazt a 
harezot megváltozott eszközökkel küzd­
jük, e hármas jelszó mellé három más 
szót csatolunk : Szabadság és Kenyér. 
Egyenlőség és Igazság. Testvériség és 
Szeretet!

Mert mit ér a szabadság, ha a 
népnek nem tudunk kenyeret adni, mit 
ér az egyenlőség ha nem hatja át a 
közéletet az igazság szelleme, mit ér a 
testvériség ha nem fűz össze a testvéri 
szeretet, „dvözöllök még egyszer szabad­
ság égből leszállt angyala 1 Lebegj felet­
tünk és vezess bennünket mert akkor 
elérjük a nagyezélt, melyre törünk. 
Szűnni nem akaró tetszés és éljenzés 
követte Rákosi szép beszédét.

Ezután egymás után következtek a 
lobbi városok, egyesületek, testületek 
stb. koszorúi. Mintegy 100 koszorút, 
szebbnél, szebb babérkoszorúkat helyez­
lek a szobor talapzatára, úgy hogy egész 
koszorú erdő vette körül a márvány 
talapzatot.

Az ünnepély végeztével a dalárdák 
a közönséggel együtt a Hymnuszt éne­
kelték el, mire a gyülekezet lassan oszla­
dozni kezdett.

A képviselő vendégek tiszteletére 
délben 50 teritékü bankett volt a Bika 
szállodában, ahol a toasztok egész soro­
zata hangzott el.

(Délután.)
Délután folytatódott az ünnepély a 

honvéd temetőben, ahova szintén rengeteg 
közönség vonult ki, hogy a debreczeni 
csata évforduló napját kegyeletei ünne­
pelje. Négy órakor gyülekeztek a főis­
kola udvarán, fél ötkor pedig megindult 
a menet a honvédtemetőbe az Egyértés 
dalkör és az öreg honvedekkel az ólén. 
A temetőben az összes dalegyletek a 
Hymnuszszal nyitották meg a program- 
raot, majd Gulyás József alkalmi ódáját 
szavalta el Hódy Béla joghallgató. Nagy 
Sándor ünnepi beszédet mondott, majd 
miután a Petüli-Dalkör elénekelte a 
Szabadságharcz dala czimü dalt: koszo­
rút helyeztek a sírokra. Oláh Gábor köl­
teményt szavalt még, végül a Szózatot 
énekelték cl, mire a programúi véget 
ért.

Este a nagyerdei vigadóban a Pol­
gári kör nyári tánczvigalmat rendezett.

■ A mulatságon megjelentek a vendég kép­
viselők is és a késő éjjeli órákig a leg­
jobb hangulatban maradtak a Polgári-kör 
mulatságán, mely egyike volt a legsike­
rültebb nyári tánezvigalmaknak.

Ezzel az aktussal befejeződött Deb- 
reczen ünnepe, mely sokáig emlékezetes 
lesz mindazoknak, a kiknek részük volt 
benne.

Fővárosi levél.
Egyröl-másról.

Budapest, augusztus 2.
Budapest utezáin néhány nap óta s 

még néhány napig újra otthonos lett a 
forgalmi akadály. Tagbaszakatt, hatalmas 
teherhuzó lovak, szénájuk javát megevett 
féligvak párák, kiérdeműit gebék lassan 
czamognak s mögöttük hosszú sorban ne­
héz társzekerek, bútor szálitókocsikdöezög- 
nek, mindutalan megakadályozván egy 
egy vilamost vagy bérkocsit az útjában. 
Adatik tudtul mindeneknek, a kik nem 
tudnák, hogy mit jelent ez a furcsa ka- 

* raván, hogy augusztusi évnegyed vagyon 
a hurczolkodások. ideje. S mivel hogy 
most van az ideje ennek, ennélfogva Bu­
dapest költözködik.

A benszülött pestiek ezen nem cso­
dálkoznak. Mert tudni kell, hogy Buda- 
dapest mindig költözködik. Mindig a mi­
kor csak teheti: Miután pedig csak év- 
negyedenkint teheti ; tehát csak évne­
gyedenként hurczolkodik. A pesti ember 
természetrajzához tartozik, hogy soha 
sincsen megelégedve a lakásával és a 
háziurával, a miből nem következik ez 
hogy a háziúr viszont mindig meg van 
elégedve a lakóval. Korántsem ; a költöz- 
ködők jelentékeny perczentje a háziúr 
elégedetlensége miatt kénytelen uj fész­
ket keresni.

Tessék csak végignézni igy augusz­
tus elsején a mi szép Budapestünk ut­
ezáin. Egy kissebszerti népvándorlás pa­
norámájában gyönyörködhetik itt a sze­
münk. Egy ismert jeles Írónk bizonyára 
azt mondaná, ezt látván : az ember köl­
tözködő állat. Én pedig azt állítom, hogy 
a pesti magyar ezt az atavisztikus szoká­
sát nyilván az ősöktől örökölte, a kiről 
tudjuk, hogy nomád életeit folytattak. 
Eleink dicső erényei kivesztek belőlünk 
elenben nomád természetüket megtartot­
tuk. Egyéb sem maradt meg mibenünk 
az ősi szitya vérből, mint a vándorhaj­
lam, csakhogy sátor helyett ma négy- 
emeletes bórkaszárnyákban tanyázunk, a 
mi tálán kényelmesebb, de semmiesetre 
sem olcsóbb. S bizonyára mondom, a 
szegény lakók, vagy budapesti ^ műnyel­
ven szólva „paktájok“ a kiknek most a 
házbér miatt fő a fejük, sopánkondva kí­
vánják vissza a régi sátoros állapotot! ; 
föltehető ugyanis, hogy a házbéri, házi- 
űré és házmesteri intézmény akkoriban 
még nem volt föltalálva, Miután pedig 
ma már, fájdalom, föl van találva, nem 
tehetünk okosabbat, ha egy helyen meg­
untuk már a házi urat, meggyülöltük a 
házmestert és megsokalottuk a hazbert, 
minthogy hurczolkodunk.

Ezúttal külömbcn van egy nevezetes 
hurczolkodó is : a képvisel óház. Hatal­
mas, szép, uj palotájába megy, a duna-

í parti Gót palotába. De a hurczolkodás 
nem megy gyorsan s nem is oly közöm- 

1 bős hivatalossággal, mint más lakásvál­
toztatás. Itt a kegyelet léptem-nyomon 
belebotlik régi nevezetes emlékekbe. Tel­
jes harminczhat évig adott szállást a 
szűk, stiltelen és dísztelen Sándor-utczai 
ház a törvény hozásnak. Ebben a ház­
ban csinálták meg az 1867-iki kiegye­
zést, itt mutatkozott be az első felelős 
minisztérium az alkotmányos kúra hely- 
reálitása után. A kópviselőház építő bi­
zottságának 1865-ben engedte át a fővá­
ros ezt a telket s azóta a képviselőház 
évenkint egy tallért fizet a főváros tulaj­
donságának elismerése gyanánt. Ez a tal­
lér tribukom most megszűnik, a mi re­
mélhetőleg nem fogja megbillenteni a fő­
város háztartásának az egyensúlyát.

A Sándor utezai ház, a mely vala­
mikor szekerész- kaszárnyának szolgált, 
ma már semmilyen tekintetben sem felel 
meg az igényeknek. Nem egy képviselő 
volt, a kinek nem volt hivatalosan meg­
állapított helye az ülésteremben. De nem 
voltak kielégítők az elnökség, a háznagy 
hivatal, a gyorsiroda, a képviselőházi 
iroda, az olvasó terem s a buffet helyi­
ségei sem. A minisztereknek csak egy 
szoba állott rendelkezésükre, a könyvtár 
pedig a folyosóra is kiszorult. Bizottsági 
terem is csak kettő három volt s ha egy 
szerre több bizottságnak is kellett ülésez­
nie, megesett hogy az egyik bizottság a 
bufíatben, a másik pedig az olvasóban 
volt kénytelen tanácskozni.

A Ház kívánalmait már rég nem 
tudta kielégíteni a Sándor-utczai palota. 
Legfőbb ideje volt már, hogy az uj, ál­
landó országház elkészüljön. Az október 
6-án összeülő Ház már uj otthonába ta­
lálja a törvényhozást. Oly szűk, oly ké­
nyelmetlen volt már a régi Ház, hogy 
mindenki örömmel üdvözölheti az áthur- 
czolkodást.

És mégis . . .
Itt következik a méla akkord. Mikor- 

nézzük, hogy a Sándot-utcza körül hogy 
buzgólkodnak az áthurezolkodással, a 
mikor végigsétálunk a homályos folyosó­
kon s bekukkantunk ogy ülésterembe, a 
hol mindenütt mély csend honol, nem 
fojthatunk el egy merengő sóhajt. Meg­
lepi az embert az emlékezett, valami 
meghatottság félét sem, tudunk leküzden 
arra a gondolatra, hogy ezt e régi, meg­
szokott helyet nem látjuk többé viszont- 
hogy ez a hely nem látt itt többé parla, 
menti viharokat, izgatot hangiüatti, pus­
kaporos levegőjű éjjeli üléseket.

De hagyjuk az emlékeket. Tekint­
sük bizalommal a jövendőbe s kérjük a 
magyarok istenét, hogy az uj hajlékába 
vonuló törvényhozás munkája árasszon ál­
dást és jólétet e hazára.

Krónikás.

Ma, Vasárnap nagyelőadás uj műsorral. Különösen kiemelendők
13. R. T U R A L - Majomember---------Mister Pl K 0 L 0 - acrobata - - E LE KI a jelenkor legjobb

Exentrique enekernóp stb. — A társulat több mint 20 tagból all.
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ÚJDONSÁGOK.
Gyilkossági kísérlet fényes nappal.

A merénylő elmebeteg.
Hosszabb czikkben emlékeztünk meg 

tegnagi lapunkban arról a vakmerő gyi ' 
kossági kísérletről, melyet egy elkesere­
dett szabósegéd követett el özv.. Kovács 
Józsefné szabóüzlet tulajdonos ellen.

A feltűnést keltett támadás meg ma 
is izgatottságban tartja a gróf Degen- 
feld-tér lakóit. Szájról-szájra száll a mi, 
a találgatás, hogy miért kellett az oz- 
vegyasszonynak oly súlyos sérülést szen­
vednie. Egyik ezt, másik azt mondja 
okul, de a valódi okot senki sem tudja.

Frick Antal szabósegédet, a gyil­
kosság! kísérlet elkövetőjét, a bűnügyi 
osztálynál vallatom fogták. Az elkesere­
dett ember zűrzavaros fetelctcket adott. 
Egész viselkedése, gondolatmenetének 
zavarossága elárulta, hogy lelki világá­
ban nines meg a teljes összrend. Ív. 
Balkányi Ede kerületi orvos megvizs­
gálta s úgy találta, hogy a merénylő 
segéd heveny alkoholizmusban szenved. 
Balkányi dr. egyizben már delirium tre­
mens ellen gyógykezelte. Az orvosi vizs­
gálat után kijelentette, hogy Fnck An­
tal teljesen beszámíthatatlan állapotban 
követte el tettet.

A rendőrség átkisértette az ügyész­
séghez a merénylőt, hol megfigyelés alá 
veszik. Az orvosi kijelentés után nagyon 
valószínűnek látszik, hogy tettéért földi 
bíróság nem vonhatja számadásra.

A bűnügyi osztálynál kihallgatták 
özv. Kovács Józscfnét is. Az asszony 
tagadja, hogy szeretője lett volna Frick- 
nek s bármiféle Ígéreteit is tett volna 
neki. Az egész híresztelésből annyi igaz, 
hogy Érieket üzlete vezetésével bízta meg, 
de semmiféle szorosabb viszonyban nem
volt vele. .

A vizsgálat lesz hivatva kideríteni,
hogy mennyiben van igaza az özvegy­
nek. Hogy azonban mégis volt valami 
megállapodás közte és Ériek között az 
üzletre vonatkozólag, azt megerősíti az a 
bizonyítvány is, melyet Kováesné adott 
az üzletéből kilépő szabósegódnek.

A vizsgálat erősen folyik a gyilkos­
sági kísérlet ügyében s hihetőleg mielőbb 
befejezést is nyert.

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap, a 
különböző felekezetek templomaiban a 
következők tartanak istentiszteletet. Az 
ev. ref. Nagytemplomban: Kiss Tamás 
s. lelkész. Kistemplomban : Gzirjak Béla 
s. lelkész. Ujtemplomban : Kovács Lajos 
s. lelkész. Ispotály templomban. Kovács 
Zsigmond h. lelkész. Csapokertben : Ko­
vács dános népiskolai felügyelő. - Az 
ág. hitv. evang. templomban d. e. 1 
órakor Kádár Dániel hittanha lgato tait 
egyházi beszédet. — A róm. kath. temp­
lomban : Délelőtt ti ó. szt. misét mond . 
Vay Károly gymn. tanár. 7 o. szt. misét 
mond: l’ák Emil. 8 ó. szt. misét mond . 
Brösztel Lajos. 9 ó. ünnepélyes nagy 
misét mond Szabó István utanna ak 
Emil szt. beszédet mond. háromnegyed

11 ó. misézik Varjú Lajos iéllió. szt. 
misét mond : Nyári Ignacz. De1 után d ó 
Lvtánia. 4 ó. Rózsafüzér társulatának 
hónapos ájtatosságát tartja: Szabó 1st 
ván szt. beszéd és körmenettel.

* 1‘haiy Kálmán üdvözlete. Debreczen 
város I. kerületének képviselője dr. Thalv 
Kálmán közbejött akadályok miatt 
nem lehetett jelen a szoborleleplezés ün­
nepélyén. Az ősz tudós Bakonyi Samu 
dr. országgyűlési képviselőhöz a követ­
kező táviratot küldte :

Pozsony, aug 2.
Holnapi dicső emlékünnep alkalmából ku­

ruc?. lélekkel melegen üdvözlöm általad Debre­
cen polgárságát - törődött de mégis tűrhetet­

len öreg hívetek Thaly iain,4n.“

* A vendégek elutazása. A szabad­
ságszobor leleplezésére városunkba érke­
zett országgyűlési képviselők Lakosi 
Viktor Papp Elek. Nzatmai i Moi • 
Hentaller Lajos, továbbá Seres Gyuláé 
Bernáth Ottó fővárosi ujságuok a teBnap 
esti vonattal utaztak el városunkból.

* Apponyi Albert Budapesten. Apponyi 
Albert gróf, a képviselöház elnöke, leg­
közelebb Budapestre érkezik éberhard. 
birtokáról, Apponyi gól, akinek bu u- 
pesten való tartózkodása a kepviselőhaz 
mostani hitrezolkodásával van összefüg­
gésben, előreláthatólag csak egy napot 
tölt a fővárosban.

* a belügyi kormány — Debreczen 
vámsához. .Statisztikai ezmnroda név
alatt Budapesten magánvállalat indult 
meg, mely kérdezősködóseivel mindun­
talan a törvényhatóságokat kereste te .
A városok és vármegyék megtévesztve a 
„Statisztika“ czimétől, azt hittek, hogy 
közhivatal s ezért a lelvilágos tásokat 
készséggel, díjmentesen megadta, megbSmS ügyekről is- Ü
vele a többi törvényhatóságokhoz is
tnmian a belügyminiszter lenatut kul tótt, melyben fUimirodúról ad értés,test 
S felhívja a hatóságokat, hog\ ezentúl a 
budapesti Statisstikai hivatalnak semmi­
nemű felvilágosítást ne adjanak.

* a czigányügy rendezése. Említet­
tük volt, hogy a belügyminisztériumban 
élénken’ foglalkoznak a czigánykórdés 
rendezésével, melyet a törvényhatóságok 
közbiztonsági és közegészségügyi szem­
pontból folyton sürgetnek. E tárgyban 
volt is már a minisztériumban szükebb 
tanácskozmány, mely azt az elvet fo­
gadta el, hogy az egyes községekre 
megfelelő számú ezigányesaládot lógna 
oktrojálni, a kikből iparost vagy föld­
művest fognak nevelni, azon eztganyok 
részére pedig, kik egyáltalán nem bírha­
tok arra. hogy rendes polgári foglalko­
zásra adják magukat, az állam két nagy 
javító intézetet fog felállítani, melynek 
mindegyike 1000 1000 ember befogadá­
sára alkalmas lesz. A javaslat a minisz­
tériumban teljesen elkészült, mindazon­
által a miniszterelnök óhajtásához ke­
nést még egv nagyobb szaktanáes- 
kozmánv fog a kérdéssel foglalkozni. 
A javaslat az ősszel feltétlenül a Ház ele 
kerül.

* Az időjárás augusztusban, raib Ru­
dolf a viharok prófétája augusztusra majd­
nem folytonos lecsapódásokat josol, me­
lyeket három részre oszt Az első nar-

mad vége felé esőzések és zivatarok var­
iatok. A második, harmadikban, nagy 
szárazság, de a kritikus napokon sok 
helyütt zivatart jósol. Az utolsó harmad­
ban ismét esős lesz az időjárás. A hó 
végén zivatarokat várhatunk. A hőmér­
séklet az egész hónapban normális és az 
első felében alacsonyabb, mint a máso­
dikban.

* A jó idők. Egy vidéki kereskedő előüze- 
tőnk küldi be ezt a kalandját.

Reggel, alighogy kinyitotta a boltot, bejé- 
hozzá egy kapás és egy pohár pálinkát kér 
tőle.

De jó erőset.
A kereskedő leemeli a polczról az üveget 

és tölt neki.
A kapás egy hajtásra kikörpintotte az itó- 

kát, krákogott, tösszőgött egv kicsit tőle, aztán 
elégülten mondta :

— Uhh I Ez aztán jó erős volt. Isten meg­
áldja!

Mikor elment a kapás, csak akkor nézte 
meg a kereskedő az üveget.

Felorditott ijedtében.
A vitriolos üveg volt. Igaz, hogy csak hí­

gított vitriol volt benne, hanem azért elég erős 
az úgyis !

Kiszaladt az utczára, de a kapás eltűnt 
már. Ki tudja hol járhatott már. Vagy talán meg 
is halt azóta, az ö nevét átkozva kékülő ajkai­
val ... A boltost a hideg rázta a lelkiismeret 
íurdalása miatt,

No meg eszébe jutott a csendőrség is, 
melylyel okvetlenül meggyűlik a baja.

Egész nap, egész éjjel nem volt nyugo­
dalma, de másnap reggel jókedvűen nyitott be 
hozzá újra a tegnapi kapás. Vidáman mondta .

— No boltos ur, kérek abból a tegnapi-

hói !
A boltosnak reszketett a keze a nag? 

örömtől.
A legjobb seprőpálinkáját vette elő, abból 

töltött neki. A kapás megitta és a boltos izga­
tottan kérdezte tőle :

— No. Jó volt-e ?
A kapás savanyu arczczal válaszolt 
— Hiszen jó, jó ez is, de úgy van az ko­

rom alásan, hogy az ember végre-valahára, ha 
rátalál egy kis jó erős pálinkára, másnap mar 
azt is megvizezve kapja . . . Hej uram. csak 

nem a tegnapi ez 1
* A szegény anya kérelme. Egy sze­

gény asszony járt tegnap szerkesztősé­
günkben. Könnyező szemekkel panaszolta 
el szive nagy keservét. Van egy ötéves 
fia s egy hároméves leánya. A szegény 
anya nem tudja őket keserves keresmé­
nyéből tartani. A jó emberekhez fordid 
hát és kéri, hogy fogadják örökbe az 
egészséges gyermekeket. Az asszony neve 
Bankó Anna s Nyil-uteza 20. szám alatt
lakik. . ..

* Őszi szabadságolás. Mikor a két­
évi katonai szolgálatot sürgetjük va
azt felelik, hogy két ev kévés a kikep
zésre vagy azt, hogy a katonák naJE
részét úgyis már kétévi szolgálat * 
szabadságolják. Az idén is megje nW 
hadügyminiszter azon rendelete, mel 
ősz, szabadságolást és az ujemezok^ 
nulását szabályozza. Az idén is # 
találjuk azt a pontot mely ®nn , ü ^ 
létszám az ujonezok bevonulása i 
előirt béke állományt tullia adn^, 
gónység egy részét, két |vet
után is szabadságolják Az utol
tapasztalatai azt mutattak, mg.
.16« szabadságoltakat rend«» Uk
már január 2-ára, de április i-ere ou 
san ismét be kellett hivatni, ^mlitett 
ktlétszámot feltarthassák. j zza,
hadügymimszteri rendelet haugjuiy
hogy az idő előtti szabadságoláson
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"figyelmeztessék a katonákat arra a kö­
rülményre, mely szerint rövid idő múlva 
ismét be kell vormlniok és csak olyano­
kat szabadságolnak, kik ennek daczára 
is kérik a szabadságolást, főleg pedig az, 
hogy a munka idejére megint szolgálatba 
'hívják. Másrészt kitetszik ebből, hogy a 
három óv a kiképzésre azért sem szük­
séges, mert két óv után csak a teljesen 
kiképezett katonákat szabadságolják és 
azokat esetleg csak azért tartják vissza, 
hogy meglegyen a bókelétszam.

* Az ispotály! toronyóra. Lámpa 
ugyan nincs a város ispotályi területén, 
de lesz helyette toronyóra. Hogy éjjel 
nem fogják meglátni, hányat mutat, az 
bizonyos, de ez nem is olyan nagyon 
szükséges. A Gasparik-czég által készí­
tett uj toronyórát ma délután teszik 
fel a toronyba. A mesteri kézzel készí­
tett óra napokon keresztül volt Gasparik 
kirakatában, hol nagyszámú közönség 
gyönyörködött benne.

* Elhunyt nrnő. Régi hires magyar 
család női tagja hunyta örök álomra 
szemeit városunkban, gyászba borítva 
elhalálozásával a ladányi Bay, Darvas es 
Korniss-családot. Ozv. nagyrétki Darvas 
Albertné, szül. ladányi Bay _ Erzsébet 
hunyt el hosszas szenvedés után. 1 eme­
lése ma délelőtt 11 órakor lesz a Bat- 
thyányi-uteza 8-ik számú háztól. Holt­
testét a Marton fal vához tartozó puszta- 
bagosi családi shkertben helyezik orok 
nyugalomra.

* Bubi természettudományi »’apón, Bubi négy 
éves gyönyörű fiúcska, egy debreceni úri család 
büszkesége. Aranyos és ókos fiú a Bubi. Egy- 
egy megjegyzése szeuzácziós. Váratlan és okos.
De tegnap meg fölülmúlta magát is Bubi. Ha­
tározottan bebizonyította, hogy egy modern em­
ber már négy éves korában - természettudo­
mányi alapon áll. A o.-alád tudniillik kirándulást 
tervezett másnapra. Bubihoz Így szólt a mama

— Bubika imádkozni kel! az istenkéhez,
hogy holnap jó idő legyen.

— Nem imádkozom, — jelentette ki hide­

gen Bubi.
— Nem imádkozol ? Miért f
— Nem ér az semmit. Ha a barométer azt 

mondja, hogy eső lesz - úgyis eső lesz ...
* Hűvösre tett csavargó. Tama* Jó­

zsef többizbeu kitiltott csavargó tegnap 
ismét visszatért Debreczenbe. Lehet hogv 
jó magyarérzelme vezérelte vissza, -'eleu 
akart lenni a szabadságszobor leleplezést 
ünnepélyén. A rendőrség azonban kötve 
hitt a „komának" s nem akczeptalta a 
nemes érzelmeket. Nehogy a virtuson 
férfiú a kegveletes ünnepnapot holmi 
zsebmetszésekkel zavarja meg, regszo­
kott helyére, a bünügyi-osztaly börtönébe 
csukták. Ha pedig büntetését leüli, ismét 
eltolonczolják — a jó ég tudja : ham a- 
dikszov — illetőségi helyere.

* A „Magyar Satupad" Debreczenben. 
Az „itthon“ pompás nyári kertjében ma 
este mutatkozik be Debreczen müértő 
közönsége előtt a főváros és a külföld 
legkitűnőbb müerőiből szervezett „Magvar 
Színpad.“ A hozzánk beküldött művészi 
névsor fényes garanczia arra, hogy a 
„Magyar Színpad“, melynek Budapest 
után Debreczen, a legelső vidéki állo­
mása — méltó jó hírnevére és népszerű­
ségére. Előadásaik élvezeteseknek és fö­
lötte szórakoztatónak ígérkeznek és la­
punk közönségének vélünk szolgálatot 
tenni, mikor e ritka és valóban kivételes 
műélvezetre kínálkozó alakúimat szive

figyelmébe ajánljuk. A „Magyar Színpad“ 
műsora naponta változik.

* Italmérési jövedéki kihágások meg-
gátlása. A pénzügyminiszter a szatócsok 
és kereskedők által űzött italmérési jö­
vedéki kihágások meggátlása tárgyában 
a debreczeni pónzügyigazgatósághoz a 
következő körrendeletét intézte : Az ital- 
mérési jövedékről szóló 1899. évi XXV. 
törvényezikknek 5. §-a értelmében ke­
reskedésekben és szatócsüzletekben csak 
a szeszes itatok kismértékben való elá- 
rusitása, továbbá — a szesz , és abból 
készült közönséges pálinka kizárásával - ■ 
csakis egyéb égetett szeszes italoknak 
álla vendégek részére való poharazása és 
utczára való kimérése gyakorolható. A 
törvény ezen rendelkezésének eredmé­
nyes és hatályos végrehajtása szempont­
jából kijelentem, hogy a korlátolt ki­
mérés! és kismértékben! elárusitási en- 
gedólylyel biró kereskedők és szatócsok 
üzlethelyiségeiben nyílt edényekben csa­
kis azon szeszes italokat tarthatják, a 
melyeknek poharazására és utczán át 
való kimérésre engedélyeik értelmében 
jogosittattak. Ebből kifolyólag az ily ke­
reskedők és szatócsok bort, sört, szeszt 
és szeszből készült közönséges pálinkát 
üzleti helyiségükben nyílt edényben nem 
tarthatnak. Ezen rendelkezésem a korlá­
tolt kimérési és kismértékben! elárusi­
tási engedélylyel biró feleknek megfe­
lelő módon azzal hozandó tudomására, 
hogy az ezen rendelkezés ellen vétők az 
1899. évi XXA. t.-cz. 33. §-a alapján 
pénzbüntetéssel sujtatnak és hogy a meg­
indítandó jövedéki eljárás folyamán a 
már szokásossá vált azon kifogás, ^ hogy 
a közönséges pállinka nyílt edényben 
töltegetés czéljából vagy házi szükség­
letre tartatott az üzletben, — figyelembe 
vétetni nem fog.

* Két középiskolai tanuló vagy leány 
teljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni dr. 
Borbély Imrénél Piacz-uteza 30 szám.

* Fürdőigazgatók figyelmébe. Egy ki­
váló fiirdőorvos-szakórtő irt egy füzetet 
arról, liogv miért mennek a magyarok 
külföldi fürdőbe és főleg, miért nem jön­
nek idegenek a mi kiváló gyógyhatású 
fürdőinkbe. 12 pontban röviden és oko­
san ad tanácsot, melyet a fürdőigazgatók 
okulására itt közlünk :

1. Mennél olcsóbb utazási tarifa- 
politika.

2. Az olcsó penzió-rendszer mielőbbi 
meghonosítása az egész vonalon.

3. A fürdőtulajdonosok részéről több
áldozatkészség a fürdők emelésére, kü­
lönösen a lakásokat és kényelmet il­
letőleg. , . , .

4. A társadalmi ermtkezes meg- 
könnyitese s a liiidőinkben uialkodé 
klikk-szellem és határt nem ismerő fény­
űzés lehető megszüntetése és kiirtása.

5. A fürdőbiztosok és bérlők kímé­
letet nem ismerő szigora, a fürdői rend 
pontos betartását illetőleg.

ti. A fürdők reklamiigyének evolves 
fejlesztése.

7. Úgy az orvosokban, mint külö­
nösen a nagy közönségben, több ügy­
szeretet és rokonszenv a magyar fürdők 
ajánlását és felkarolását illetőleg.

8. A társadalmi élet pezsgőbbe té­
tételére, a fürdővállalat részéről a már 
elcsépelt Anna-bál és tombolákon kívül 
hang versenyek, sza vallatok, humoios fel­
olvasások, sziniclóadasok, társasjátékok, 
kirándulások stb. rendezése.

9. A fürdői beruházásuk és nagyobb 
szabású építkezések megteremtésére hosz- 
szu lejáratú és olcsó kölcsönök adása, ha 
skell az állam részéről.

10. Egyes regényes fekvésű és kies 
vidékü, nemkülönben kitűnő gyógyhatású 
fürdőhelyeken mintaszerű és nagyszabású, 
szállók építése az állam vagy különféle 
szövetek részéről.

11. Főáraink és főpapjaink nagyobb- 
mérvü erkölcsi és anyagi támogatása a 
magyar fürdőket illetőleg. Végül

12. az idegenforgalom megteremtése 
és fejlesztése.

x Szép, tiszta, üde arezbőr a legkön­
nyebben és legbiztosabban a Eoldesfele 
Mavgit-Crém használata altul oihető el. 
A közkedvelt és világiam Földes-féle tör­
vényesen védett arczkenőes semmi ártal­
mas anyagot nem tartalmaz szeplőtt, 
máj foltot, pattanást és az arcz minden­
nemű tisztáltalanságot pár nap alatt eltá­
volítja, a ránezokat, redőket kisimítja es. 
az arcznak finom, fiatal, rózsás szint ad. 
Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Szappan 
70 fillér (3-fóleszinben 1*2-3 korona. Kap 
ható a készítőnél : Földes Kelemen 
yógyszerésznél Aradon és minden gyógy - 
zsertárban.

II L A T S A 8.
A Polgári Kerékpáros-Egyesület nép­

ünnepélye. Ma tartja meg népünnepélyét 
a Polgári Kerékpáros-Egyesület, mely­
nek műsoráról már többizben megemlé­
keztünk. A népünnepély — tekintve a 
nagy körültekintéssel összeállított műsort 
— felette érdekesnek ígérkezik s szóra­
koztató látványosságaival bizonyára nagy- 
tetszést fog kelteni. Érdekes lesz a kerék­
párosok felvonulása, a variéte-szinház elő­
adásai és a gyermek szépségverseny, mely- 
értékes díjazással lesz egybekötve. A nép­
ünnepély a Margit-fürdő jégpályáján 
lesz.

Az asztalos ifjak műkedvelő előadása.
Tegnap este tartották az asztalos ítjak 
zsúfolt ház előtt előadásokat. Ez alka­
lommal Lukácsy Sándor 3 felvonasos 
népszínműve „A vereshaju’ került 
színre. Úgy az előadás, mint az azt meg- 
előző némaképlet Rácz István ügyessé­
gét és buzgóságát dicséri.

SZÍNHÁZ és BŰVÉSZET.
— (Katonazenekar a színházban.) A

debreczeni színház áldozatkész uj igaz­
gatója, Makó Lajos a debreczeni 39-ik 
gyalogezred zenekarát szerződtette a 
színházi estékre. A kik emlékeznek vissza 
a katonazenekar kitűnő játékára, bizo­
nyára nagy örömmel fogadják az igaz­
gató ez intézkedését.

TÁVI RÁTOK.
Az összeférhetetlenségi törvény.

Budapest, augusztus 2. (Saját 
tudósitónktól.) Itteni politikai körök 
értesülése szerint a kormány az or­
szággyűlés legközelebbi ülésszakának 
elején benyutja a főrendiház tagjai­
nak összeférhetetlenségről szóló tör­
vényjavaslatot, mely részben külöm- 
bözni fog a képviselőház által ja­
vasolttól. Megszerkesztésével egy
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ismert képviselő van megbízva, a 
ki alkotmányjogi törvényszerkesztés 
terén már sokat dolgozott.

Premontreiek gyásza.

Csorna, augusztus 2. (Saját tu- 
dósitónktól.) Laky Dömötör, a pre­
montrei rend főnöke itt elhunyt.

Az aradi pénzügyigazgató halála.

Arad. augnsztus 2. (Saját tudó­
sítónktól.) Mándi Beke Károly, a 
tavaly ide kinevezett pénzügyigaz­
gató meghalt.

Izgató pánszlávok.

Turócz-Szent-Mártom, augusztus 
2. (Saját tudósítónktól.) A buda­
pesti kir. ügyészség Pietov Miklós j 
takarékpénztári tisztviselő, mint a 
Zabavne Kn.zky szerkesztője és dr. 
Mudrony János ügyvéd, mint az 
ezen könyvek egyikében megjelent 
czikk szerzője — mind a kettő t.- 
szt.-mártoni lakos — ellen vádat 
emel két költeményben és egy czikk- 
ben a magyar nemzet ellen elköve­
tett három rendbeli izgatás miatt. 
Az ügyben a budapesti sajtóbiróság 
fog eljárni.

Tüntetések Lembergben.

Lemberg, augusztus 2. A hely­
tartó lengyel és ruthén nyelven fal­
ragaszokon közzététetett egy hirdet­
ményt, a melyben felhívja a lakos­
ságot, hogy nyugodtan és törvény- 
tisztelettel viselkedjék és hagyja 
abba az erőszakoskodást és a tör­

vénysértéseket, a melyek sajnos, 
néhány helyen előfordultak. Egyút­
tal óva int a helytartó attól, hogy 
erőszakot és bűnös támadásokat 
kövessenek el más személyek ellen, 
mert ez szigorú rendkívüli intézke­
déseket vonna maga után. A hely­
tartó hozzáteszi, hogy a paraszt la­
kosság közt elterjedt és annak fél­
revezetését ez él zó hírek, a melyek 
szerint volna egy állítólagos törvény, 
a mely a mezei munkások munka­
béreinek magasságát szabályozza, 
valótlanok.

A királyi palota veszedelemben.

Velcncze, augusztus 2. [A kirá­
lyi palota beomló félben. A palota 
iveit tartó vasrudak eltörtek.

SZABADSÁG

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Bűnügyi főtárgyalások. E héten a 

következő ügyekben tartanak bűnügyi 
fő tárgyalások: Hétfőn, augusztus 4-én 
Simon Elek ellen gondatlanságból oko­
zott súlyos testisértés vétsége. Tóth Já- 
noz ellen hamis tanuzás büntette. Elek 
Ferencz ellon lopás büntette. Szerdán, 
augusztus 6-án Somogyi Lajos ellen 
hatóság elleni erőszak büntette. Balogh 
János ellen lopás büntette. Szabó Mihályné 
ellen sikkasztás büntette. Csütörtökön, 
augusztus 7-ón Rézműves Stefán és társa 
ellen hamis pénzforgalomba hozatáláért. 
Piros Borbála ellen lopás bűntettéért. 
Borku Lajos ellen zsarolás bűntettéért. 
Pénteken augusztus 8-ikán ítélethirde­
tések.

REGENTCSARNOK.
A SZERELEM HATALMA.

Regény.

Irta.’ Jablonczay Kálmán.
(Folytatás) 46.

VIII.
Lóna és Kretur halála.

— Nézd ezeket a földbe vájt odú­
kat, — mutatá meredt szemekkel a föl­
dön levő apró lyukakat, •— melyekbe lo­
vaink untalan megbotlottak . . .

— Na hát, mit jelentenek azok ? 
— kérdé Babill.

— Itt nehány órával ezelőtt a Jam- , 
bök jártak. :

— Kik azok ? En ezekről soha nem 
hallottam.

— Te nem is tudhatod, —- magya­
rázd Kretur — a te bölcsődet északon 
ringatták, ezek pedig a déli hegység ör­
dögei, kik sziklabarlangjaikból csak biz­
tos zsákmányra jönnek ki.

Ezek a jarabok folytatá Kretur,
hangjában az iszonyattal — az emberek 
legundokabb faja, kik kegyetlenebbek az 
én népemnél és vérengzőbb a király tig­
risnél. Én hallottam rólluk sokat, Kaffer 
országban a dajka mesékben ezekkel ij- 
jeszgctik a vad gyermekeket.

— De hát hova tartoznak ezek? — 
kérdé Babill — Hozzátok a Kofferekhez, 
vagy valamely más népfajhoz, minőket 
sem a benszülött, sem bevándorolt fehér 
nem ösmer.

— Nem tudja senki sem — mondá 
Kretur — ezek az undok vérszopó álla­
tok a hiénákkal egy csapatban járnak. 
Hol háború, nagyobb szabású rablások, 
gyilkolások vannak, ott váratlanul meg­
jelennek és a hiénákat csupán abban 
előzik meg, hogy mig ezek a holtteste­
ket falják fel, ők a még mozgó haldok­
lókat legyilkolják és a nőket meggya­
lázva, darabokra vagdalják, mint vér­
szopó fenevadak felfalják.

A fenti párbeszéd alatt egy lapá- 
lyos réthez ért a vándor csapat, hol a 
magas avar közzül nehány lenyúzott ko­
ponya, hangyával belepett szemgödrei 
vigyorogtak a bámulóra.

Kretur mosolygott, olyan kajánul 
vonaglottak fonyadt ajkai, mint a kinek 
utolsó perczei közelednek és tudja jól, 
hogy a sorsnak ezen intézkedését meg­
állapítani többé nem lehet.

(Folyt, köv.)

1902. augusztus 3.

812 v. k. sám.
1902.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 

V. 1787—3 1902. számú végzése 
folytán közhírré tétetik, miszerint 
Srakó József részére Kalászi Kál­
mán debreczeni lakostól 1000 kor 
tőke, enuek 1901. évi jnnius hó 
25 napjától számítandó 6 százalékos 
kamatai és eddig összesea 122 kor 
70 fill, perköltség erejéig 1901 évi 
deczember hó 28-án biróilag lefog­
lalt és 2660 kor. fillérre becsült 
bútorok- és egyebekből álló ingósá­
gok 1902. évi augusztus hó 5-én 
délután 3 órakor kezdetét veendő 
és Kasza-utcza 6. sz. alatt, alperes 
lakásán megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen, a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is e 
fognak adatni.

Debreczen, 1902. évi július 
hó 12-én.

Sugár Gyula,

Eladó homokkerti szólók.
1. ) Egy remek fekvésű, jó kar­

ban lévő, 2146 C öl területén, rajta 
lévő úri lakkal, parkírozott udvarral 
jó ivó vízzel.

2. ) Egy szintén remek fekvésű 
jókarban lévő 3636 öl területű, 
"igen jó termésű szőllővel beültetve.

Jutányos árakban eladók. 
Tulajdonos lakik :

Homokkert 165 sz. a.

TARCSAT,
Vasmegyében.

Glaubersótartalmu szónsavdus vasfor­
rások.

A legújabb módszerek szerint berende­
zett pezsgő és ásványvíz, valamint vas- 
láp-fürdők. Kellemes, hűvös égalj, a ké­
nyelem minden igényeinek megfelelő ol­
csó lakások, villamosvilágitás, 2 jó ven­
déglő, gyógyszertár, naponta 2-szer zene 
szép kirándulások. A női szerves bán­
tál mat, sápkór, vérszegénység, továbbá 
a légzési és emésztési szervek bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják. _ 
Évad május 26-tól szeptembér20-ig. 
Az évad kezdetétől június 15-ig és aug, 
15-től szeptember 20-ig tetemesen olcsóbb 
árak. Felvilágosítással szolgál és kívá­
natra „prospektust küld a fürdőigazgató­
ság. Állandó fürdő orvos dr. Rhorer Ala­
dár t. m. főorvos. Tárcsái Károly-forrás 
különösen mint óvszer járvány eseten 
ivóvízül ajánlható. Megrendelések Tárcsa 
fürdőigazgatósaghoz és Budapesten Ldes- 
kuty L. cs. és kir. udvari szállítóhoz. (' 
kér., Erzsébet-tér 8. sz ) intézendők. 
Posta- és táviró-allomás helyben. \ asut 
állomás Felső-Eőr, a szombí-thetyi-— 
pinkatői vonalon. Honnan a 30 Perc/‘ 
nyíre 5'6 km. fekvő fürdőbe a közleke­
dést kényelmes bér- és társaskocsik (om­
nibuszok) tartják fönn. Egy négyül esés 
bérkocsi ára 4 kor. 50 fillér, társaskoosm 
egy hely 80 fillér. Jegyek válthatok s. 
vasúti kalauznál Szombathely és bciso 
Eőr között.
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Árverési hirdetmény.
A Biedermann B. és Fia czég 

(Biedermann József) csődtömegéhez 
leltározott s a debreczeni 2915. sz. 
tjkvben irt Piacz-ntcza 42. sz, alatti 
ház és az utánna járó Ondódi föld 
f. évi augusztus hó 5-én, délután 3 
órakor, a debreczeni kir. Törvény­
szék árverési termében, külön-külön 
el fognak árvereltetni. Az árverési 
feltételek a telekkönyvi hatóság 
4508 902 tk. sz. iratainál és irodám­
ban is (Piacz-utcza 71.) megtekint­
hetők.

Debreczen, 1902. junius hó 30.
Dr. Körösi Kálmán,

ügyvéd, csődtömeggondnok.

Csőd alatti árverés
A Biedermann B. és Fia czég 

csődtömegéhez leltározott bútorok és 
irodai felszerelések utóbbiak között 
egy nagy és egy kisebb pénzszek­
rény f. évi augusztus, hó 4-ik nap­
ján délután 3 órakor, Piacz-utcza 42. 
szám alatt bírósági végrehajtó köz­
bejötténél nyilvános árverésen elfog­
nak adatni. Az elárverelendő tárgya­
kat vagy azok árjegyzékét az érdek­
lődőknek megmutatom.

Debreczen, 1902. július hó.
Dr. Körösi Kálmán

ügyvéd, csődtömeggondnok.
Piacz-utcza 71.

4937Tkv.
1902:

irverési ItídöÉj kivonat.

vaskereskedés!
Van szerencsém a tisztelt közönséget értesítem, miszerint augusz­

tus hóban

Piacz-n. 7. sz. a. (Vecsey-ház) vaskereskedést nyitok. m.

Megfelelően gazdák raktárt rendezek be mindenféle rudvas| lemez, 
nntvénv kályhák és konyhák (sparherd), gazdasági eszkozok, lakatos, as n tilos les kerékgyártó, kovács I minden más szakmába vago különleges
szerszámokban. ........ , , _ __/,„ aie.itóQttV épü etFaragványok. egyszerű és finom kivitelű bútor vasalások és díszítések,
vasalások, lószerszám veretékek es kellekek. ............. inmhfiirészati

Asztalos lakk áru. padlófénymáz, bronzok, ecsetek koszorukovek, lombf 
szerszámok és kellékek és mindenféle Háztartási eszközökben kivlUóan

A midőn még kiemelem, hogy gondos és meg, íz; a c^ n látogatásával
nagy súlyt fektetek, kérem a t. közönség bizalmat s hogy üzletemet g
mielőbb szerencséltesse.

Kiváló tisztelettel DÁVID JAKAB.

eeeeeee•«*•••»
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Eöv enruhäz ati intézet
A iw a nun r tfiStÖrhÓZ.“
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„A magyar testőrhöz.“

PETRUS KÁROLY
polgári és katonai szabó

BÍiCS
XV., Hütteldorferstrasse 183.
J’ és kir. lovassági, gyalogos 6s tüzér laktanyák;

A debreczeni kir. fazék, mint 
tkvi hatóság részéről közhírré téte­
tik, hogy a debreczeni mészáros 
társulat végrehajtatnak Kolozsi Jó­
zsef elleni végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. tszék, a debreczeni 
kir. jbiróság területén lévő adebr. p. 
Józsai 866 sztkjvben A + ->44 hrsza. 
felvett ingatlanra 430 kor.-ban a 
debr. p. józsai 448 sztjkvben A -g- 
550 hrsz. a. felvett ingatlanból Ko­
lozsi Józsefet illető részre 244 kor­
ban a debr. p. józsai 38a sztkvben 
A + 480 hrsz. a. felvett ingatlanból 
Kolozsi Józsefet illető részre^ 441 
kor.-ban. a debr. p. józsai 327 sz. 
tjkvben A + 480 hrsz. a. felvett
ingatlanból Kolozsi Józsefet illető 
részre 313 kor.-bau megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtást 
árverés eudeltetvéu. annak fogana­
tosítására határidőül 1902 aug. ho 
19-ik napjának délelőtt 9 órájára Felsó 
Józsa községházához kitüzetett.

Kikiáltási ár. a becsár, azonban 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetén a kikiáltási áron alul is &■- 
fog adatni.

Az árverezni szándékozok tar­
toznak a kikiáltási ár 10 százaléka, 
készpénzben, vagy óvadékképes ér­
tékpapírban letenni, a vagy az 1881» 
LX. t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál íörtén- 
elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elösmervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltétetek a hiva­
talos órák alatt a kir. tszék, mint 
tkvi hatóságnál és Alsó es belső 
jósza községházánál tekinthetők meg..

Kelt a debr. kir. tszék. mint 
tkvi hatóságnál, 1902. évi május hó 
14 napján.

pl egedils

kir. tszéki bíró.

a 
kai szemben. mm

Á t \) cg yz ék € k ingyen 
és b érmentve.

€•5
§#ss

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők,
Veterán egyletek, .

sport, vadász és kerekpár kosztumok. 
libériák, stb.

mmmm

ss se

jutányos Arak, kitűnő kiszolgálás

II 1

mm■ ses 
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Hirdetmény.

Néhai Balogh Mihály, volt debreczem 
nyug. főmérnök, vállalkozó örököseinek 
egyértelmű akarata szerint a Balogh 
Mihály hagyatékához beleltározott nagy­
mennyiségű építési anyagok es szerep 
u. m. állásfák, deszkák, gerendák stb. 
— különböző szerszámok - az oroSD- 
sök képviselőinek közben.iotte mellet, 
nyilvános önkéntes árveresen fognak eía-
datni. .

Az ezt venni szándékozok ngvei­
mét azzal hívom fel, hogy az arvem to-
BÄÜÄu w «?
pén megkérdeni s a következő napa-
lol>tllUu’ Dr. Mariska György..

hagyatéki zárgondnok.
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Naponta fris szedésü

sárga dinynyét
legjobb fajtákból — saját termés.

_. Készítek legjobb ízléssel kötött. .
menyasszonyi és nyoszolyólányi

csokrokat
éss alkalmi

koszorúkat
legszolidabb árban.

Becses pártfogásért esedezve
kiválló tisztelettel

P a o z e1t János
mag és virág kereskedő"

□d « I» *-*-«**. *

Értesítés.
Az Auer-izzótestek ára folyó évi augusztus 1-től fogva leszállittatik.

0. izzótest ára 80 fillér lesz. N. izzótest ára 70 fillér lesz.
Napfény, vagy intensiv izzótest ára 1 korona.

) 10 égőig havonként és lámpánként 40 fillér.
Auer lámpák fenntartása ) 10 égőn felül havonként és lámpánként 30 fillér.

) egyebekben a régi feltételek mellett.

Az igen tisztelt légszeszfogyaztó közönségnek szives figyelmébe 

ajánljuk, hogy a valódi Auer-izzótestekkel fényerőre és tartósságra, 
valamint most már olcsóságra és semminemű utánzat nem vete- 

kedhetik.
A légszeszgyár igazgatósága.

. . . Denaturált szesz . .
legerősebb I liter 
üvegnélkül 20 kr.
kapható

Gzeeiedi és Polgárnál

a
NOVAK FERENCZ

vésnök és zománezozó

B ti C 8, XVI., Koppstrasse 34.
a legt Öt) Tb egylet és testület, 

szövetség és ]Aliit>t>ols. szállítója.

Előnyös íonás jelvények, díszítések, érmek és ki* 
tüntetések tekinteteken arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitoi lások, athle ék, lövészek, tornászok, 
dalérok, védés;ok, vételáruk, tűzoltók stb. számára.

Unták kivmira Kimentve küldetnek mindenüvé. 
Elsőrendű ajánlatok.

1 1

Weiner és Grunbaum Budapest, Váczi-utcza 2.

—a—aw—Mi' '-v-~ ■ j.nfcyL^^jagi’.fig^rrrav»1 rtrvwnay. . ...— ^ -------------------------------------

„MAYER" GÉPGYÁR
Vas- és Fémön tődé Részvény-Társaság
—Szombathely,

BCweraaBM i •amaBmamaaaaBmeasanJBMuaa

Egyéves
Egyéves
Egyéves
Egyéves
Egyéves
Egyéves

önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek

részére a legolcsóbban ké 
szili az egyenruha felszerelési 
részére készíti,» legelegánsabl 
egy enru há kát. -
részére küld díjtalanul 1
jegyzéket.---------------------------
részére sorozási és áthelyezi 
kérvénymintákat díjtalanul i 
részére minden katona iigyb 
ád díjtalanul felvilágositá 
részére, újabban kiadott Egyt 
ruházati KÖz'eménvek czii 

könyvét díjtalanul küldi.—

Weiner és Gríinbamn Budapest, Yáczi-utcza 2.
i I

keresünk Debreczen és környékére 
jó jutalék mellett, Előnyben része­
sülnek rövidáru üzlettulajdonosok, 
vagy nyílt divatáru Üzlettel biró 
szakférfiúk. Ajánlatokat Kunstfärbe­
rei und chemische Waschanstalt, von 
Sigmund Plus in Brünn, czimre ké­

rünk. -

'im

tu

Bethlen uteza 12 sz. 
alatti háznál egy . . .

négy szobás
utczai és egy................

két szobás
udvari lakás mellék he­
lyiségeivel kiadó

Ad M
N
bjQQ)

® cro
Nrts

®-

S»
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Gyártunk Mindennemű mezőgazdasági és szőlőművelés i 
gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotoroka1 

2— 30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari ezélokra, valamint locomo- 
bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. Teljes mümalom berende 
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 
gépeket. — Elvállalunk minden a gépszakmábt vágó alkalmi szükségle­

tek szerkesztését és kivielét.
Modern berendezésű vas- és fémöntődénk mindennemű vas­

nyers és megmunkált állapotban szállít.
Raktar Budapesten, V. Lipót körút 15.

és fémöntés
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zivattyúk
mindennemű házi és nyil­
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.

■ érlegekfcj Amputálták!
■ lecmiftbl) javított mi I j l°"W- f=rd™=vftt 

88 tizedes, futó súlyú éshidmér ■ z6ket,coml)iziileti lob-e.tizedes, futó súlyú és 
I legek iából és vasból, keres 
1 kedelmi, közlekedési, gyári 

n 1 ozugivzdíisu^i és ipari 
czélokra.

Embermérlegek, mérlegek, 
házihasználatra, stb.Szivattyú- és gépgyártási )

. betéti társaság -k

W. GARVENS, WIEN,| tSST6’
Kapható technikai és gépüzletekben, kutkészitőknél stb. ___
a -ri^P-xTKék: ing-ven. és "bérmentve.

Mülábakat, ] 
mükezeket j

továbbá, ferdenövésiiek részére mütii- 
zőket, combizületi lob-és bénulás gyógy­
kezeléséhez szükséges „ I lessing -léié 
készülékeket stb. jótállás mellett, a 

legolcsóbban készít

trl?T VTI T orthopaediaimümté- 
! IVllíLCi 11 0 zeteBpst, IV. Korona

borczeg-utcza 17.
I Dusán felszerelt raktár mindenneintt | 

betegtoló-kocsik és székekből!

Képes árjegyzék ingyen.

[Gyümölcs és szöllo sajtók,
I folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval. jMisawiii,

A munka képesség 20 % nagyobb mint bármely más sajtónál, jjj
llydraulikus sajtók.

S

Báliké nes 1»
iszapfürdő .

ffihhmtos forrása. || l^fl||fl gS 9)f Mmoles Z U Z Ó k
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS

S
0 0KÖSZVÉNYNÉL. o 

Kénes, nemkülönben 
0 ritka gyógy erejű 0
MOÓRFÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántalmaknál 
0000 és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegvíz- 
gyógyintézetében az

IDEG BA JOSOK E S 
IDÜLT IZZADMÁNY'OKBAN 

szenvedők találnak 
0 0 gyógyulást. 0 0

Teljes penzió (lakás, kénesfürdők: 
használata és étkezés) napi •> koro­
nától feljebb. Munkás sanatonumban 
(lakás, kénes fürdők használata es 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithinmos savanyuviz Lu es tel 
OOO literes üveggel 5 korona, o o ®

és bogyó morzsolok.
Tejesen felszerelt szüretelő készülékek.

iSzőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és ___ __
! főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szöiiő ekék.
! szerkezetű szabad, önműködő „SYPHONIA“ gyümölcs éstoőUővemo permetezők.

A legjobb VETÖGEPEK
Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű 

. |-) T z ' y \ r a ^ * (tolóvetőkerék-rendszer)
„AbKlLULA vetőgépei ........

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy, síkon, a 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető leg-

alkalmazása mellett gyártanak és; szállítanak.
és eíismeit legjobb alkot

m

LC1 l tegJUUU .UIVUHto ............

nőAYFARTH PH. és Tarsa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámarmüvsk.

ti . T«h«»ot-i*occo7l .Stff) munkás.Alap- vvi2. »ECS, 111 Taborstrasse n.llap. Ítu-i. M V* V CT, !• * ----------- ,,
-------- — - a„v ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.
KÍ,Ün,eRészleU^"üSgyV6k 'ingyen. - Kénviselők és viszont elárusitók kerestetnek.

‘mm* 
•• ’»

!
' ®V j ■.: j *

I
vaskereskedő DEBRECZEN,

Piac/ ésKoMUtli-utozasarkán.

Ajánlja dús raktárát: vas, szer- $
ssám, épületvaslás, hizi-, kerti- ~

es konyha felszerelésekben,

Mvan-u. 2. szám alatti raktáramban íi
nao-y választék magyar és hűd- %
veiszi gyártmányú porc/cllan 
kályhákban, valamint, első minő- V
sé:- ü vasbutorok, fürdőkádak, jég- ..
szekrények és fényezett fémáruk. Tj

»aKszoiiú kiszolgálás. lutányos árak.

aa— .......

/trva-^olhorer
Európának legerősebb jód-lithium 
és vastartalmú sósvize amit a leg­
újabb vegyelemzéssel bizonyíthatunk. 
Gyönyörű vidéken, mértföldekre ter­
jedő fenyvesek közt fekszik. Kitűnő 
eredménynyel használják ivó- és 
fürdő-kúra ‘ alakjában: görvélykór^ 
angolkór, csuz, bőrbetegségek, syp. 
bilis, vérszegénység és mindenféle 
női baj ellen. Pormentes, ózondus 
és sóval telített levegőjénél fogva 
pedig az idegrendszer és lélegző 
szervek mindenfajta betegségei 
ellen.

Fürdőorvos Dr. Komlósi Béla 
Budapestről. A fürdőben kézi-gyógy- 
tár. posta, igen mérsékelt áru tiszta 
és száraz lakások és konyha.

Prospektust szívesen küld az 
igazgatóság.
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SCHWMHÄUSSER
RENDET TARTANAK — IDŐT TAKARÍTANAK

f<ápee ínjegyzék Ingyen is bírroenbvo

^iapitíMót: Í8S1
Os

SCHWANHÄUSSER. BECS, I.. Johannesgasse 2.

sudBpe&i VII,
Bérvkütók. cntiiiti.it,

Kt

KRÉM

Cfvt rí'dir: Becs, 1, Sclwlmtmw ti ffinflenßö fcapöaiój
Éfe

MAGYAR ORVOSI MOSZERTÄRl
(TsmoFAtiHAi eOuntzro 

rtpeeiut 32. (a Rókus-kiWháital ete'nben.l 
Ou haskötők, rak. Orvos-sebé uetl «UUzeret, lötszerel,

t-e legéről isi ttikkek.
é» haUiói>ag UAlötiIeKCMéffCk.

AjHfgyiéh tart t«n rfHkhatv tegye*.
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Dr. Küvhcs

KÉZIPASZTA
csakis félhotdotako védjegy gyei valódi,
3 nap alatt mint)on kezet gyöngéddé 

és te hér ró varázséi.
Tégely 1-20 h. Hozzávaló szappan 1 Vor.

Fó* és szétküldésl raktár: Dr. KOVÁCS ERNŐ gyógy- és lűatszoiWa,
Bodapest, Vln Qyár-utcza 17. svám.
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ffefetett gyógyszerek megren delhefeki

A Icgjoob órákat
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SíLe Oélicé
legjobb Yergé cigarettapapír1,

legkedveltebb Verge szivarkahüvely.
Egyszer meggyujtva,

-a cigaretta a nélkül, hogy kialudna.
'Cgé-SX végig ég. r. -r,

“■í Mindenütt kaphatóé. ^
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behreozen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


